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 :موضوعات الفصل

 خطوات والعناصر ...(التنبؤ )المفهوم والأنواع والالمبحث الأول: 

ًًمفهومًالتنبؤ:ًأولاً

ًًأنواعًالتنبؤ:ًثانيااً

ًخطواتًالتنبؤ:ًثالثااً

ًرابعاا:ًعناصرًالطلب

   خامساا:ًالعواملًالمؤثرةًفيًالطلب

  أساليب التنبؤالمبحث الثاني: 

ًالأساليبًالنوعيةًللتنبؤ:ًأولاً

ًالأساليبًالكميةًللتنبؤ:ًثانيااً

 الثالث: قياس خطأ التنبؤ المبحث

ًأولا:ًقياسًخطأًتنبؤًأسلوبًالمتوسطاتًالمتحركةً

ًالبسيطًوالمعدلًالأسيقياسًخطأًالتنبؤًلأسلوبًالتسريحًثانياا:ً

 ًالتجاهقياسًخطأًالتنبؤًلأسلوبًخطً ثالثاا:

ً

ً
ً
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  مفهوم التنبؤ: أولا 

نمطيةًوفيًمعظمًالحالتًنوعانًمنًالمنتجاتًوهماًالمنتجاتًالكذلكًتنتجًالشركاتًالصناعيةًوالخدميةًًًًًًًًً
والمنتجاتًغيرًالنمطية،ًأماًالنمطيةًفهيًالمنتجاتًالتيًتنتجًبكمياتًكبيرةًمنًغيرًتغييرًفيًمواصفاتها،ًلأنهاً

والمشروباتًًكالأصباغتنتجًلغرضًالتخزينًوليسًللاستهلاكًالمباشرًوتباعًإلىًشريحةًكبيرةًمنًالمستهلكين،ً
نماالنمطيةًفهيًلًتنتجًبقصدًالخزنًوالستهلاكًفيماًبعدًًالمياه،ًوغيرها.ًأماًالمنتجاتًغيرًوأنابيبالغازيةً ًوا 

مًالستمراريةًفضلااًالذيًيضفيًعلىًالطلبًسمةًعدًالأمرلتلبيةًطلبًمعينًوبكمياتًيحددهاًطلبًالمستهلك،ً
ًالخشبيًوالسيارات،ًوغيرها.ًًوالأثاثًالألمنيومًوأبوابالمتجددةًباستمرار،ًكالملابسًًعنًمواصفاتًهذهًالمنتجات

منًحيثًالكمياتًالمطلوبًإنتاجهاًالتمييزًبينًالمنتجاتًالنمطيةًوغيرًالنمطيةًًأهميةومنًهناًيظهرًًًًًًًًً
كونًعمليةًالتنبؤًتعدًخطوةًضروريةًتسبقًتخطيطًالطاقةًالإنتاجيةًوالتخطيطًالإجماليًفيًمنًهذهًالمنتجات،ًوً
ًإذًيجبًتحديدًماًنتنبأًبهًوكيفيةًالقيامًبالتنبؤًوالمدةًالزمنيةًللتنبؤً.التنبؤ،ًًوبأسلاختيارًللإنتاج،ًفضلااًعنً

" محاولة تقدير حاجة السوق من سلعة نهًفيًالمستقبل،ًويعرفًبأًعلمًوفنًالتنبؤًبالأحداثإذااًالتنبؤًفًًًًًًًً
ًأهميتهع أو خدمة معينة خلال مدة زمنية مقبلة "لأو مزيج من الس منًالأنشطةًالمهمةًالتيًنهًلكوًً،ًوتعود

ًتسبقًعملياتًالتخطيطًللطاقةًالإنتاجيةًوتخطيطًالإنتاجًواتخاذًالقراراتًالصائبةًلتحقيقًأهدافًنظامًالإنتاجً.

الطلبًالحقيقي.ًًإلىالطريقةًالوحيدةًلمعرفةًالطلبًعلىًالمنتجًحتىًنصلًالتنبؤًيعــدًوبناءاًعلىًماًتقدمًًًًًًًًً
علىًفالمحركًالحقيقيًلجميعًالقراراتًفيًالمنظمة.ًالتنبؤًًكماًيعدًجميعًجوانبًالمنظمة.فيًًةكبيرًًأهميهًوله

ًتكونًسبيلًالمثالً خسارةًًإلىغيرًمتناسبةًمعًالطلبًالكبيرًللمنتجًفإنًذلكًسيؤديً الطاقة الإنتاجيةعندما
المقابلةًاذاًكانتًالطاقةًالإنتاجيةًأكبرًًالجهةمجموعةًمنًالزبائنًوبالتاليًخسارةًحصةًالمنظمةًفيًالسوق.ًفيً

 .ًًمشاكلًحقيقيةًللمنظمةًإلىمبررةًمماًقدًيؤديًالغيرًًالإنتاجمنًالطلبًعلىًالمنتجًفإنًذلكًسيزيدًتكاليفً

  أنواع التنبؤ: ثانياا 

ًتستخدمًعادةاًثلاثةًأنواعًمنًالتنبؤًلتخطيطًالعملياتًفيًالمستقبل،ًيمكنًإجمالهاًفيًالتي:ًًًًًًًً

ويتناولًالمسائلًالمتعلقةًبالقتصادًعلىًصعيدًالمجتمعًكتنبؤًدوراتًالعملًوالتضخمًًالتنبؤ القتصادي: .1
 التخطيطًعلىًمستوىًاقتصاديً.ًالنقدي،ًوحركةًالسكان،ًوالعمران،ًوغيرهاًمنًالمؤشراتًالتيًتمسًعملية

لتقدمًالتكنولوجيًوالذيًيساعدًفيًالتخطيطًللسلعًأوًالخدماتًالجديدةًوماًباويختصًالتنبؤ التكنولوجي:  .2
 .لتخطيطًللمواردًالماليةًوالبشريةيترتبًعلىًذلكًمنًإقامةًمعاملًجديدةًأوًتوسيعًمعاملًقائمةًفضلااًعنًا
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باتًتحققهاًالمنظمةًمستقبلاا،ًويعدًهذاًالتنبؤًالقوةًالمحركةًللإنتاجًأوًويختصًبتقديرًالطلًلطلب:التنبؤ با .3
  لستغلالًالطاقةًولجدولةًالأعمالًوتستخدمًنتائجهًكمدخلاتًلتخطيطًالتسويقًوالتمويلًوالمواردًالبشريةً.

ًتي:علىًثلاثةًمجموعاتًتتمثلًفيًالآًأيضااًأماًالتنبؤًمنًحيثًبعدهًالزمنيًفيمكنًتقسيمهًًًًًًًًً

للتنبؤًًقدًتكونًشهريةًأوًفصليةًأوًنصفًسنويةً،ويستوفيًمدةًزمنيةًأقلًمنًسنةًالتنبؤ قصير الأمد: . أ
 بالمشتريات،ًأوًجدولةًالأعمال،ًأوًالقوةًالعاملةًالمطلوبة،ًأوًمستوياتًالإنتاج،ً...

ًتخطيطًالتنبؤ متوسط الأمد: . ب ًفي ًللتنبؤ ًويستخدم ًسنوات، ًثلاثة ًإلى ًسنة ًمن ًمدة المبيعات،ًًويستوفي
 وتخطيطًالإنتاج،ًوالميزانية،ًوتخطيطًالإيرادات،ًومختلفًخططًالعمليات،ً...

ويستوفيًمدةًاكثرًمنًثلاثةًسنوات،ًويستخدمًفيًالتنبؤًلختيارًموقعًالعمل،ًوالتخطيطًًالتنبؤ طويل الأمد: . ت
ًًلسلعًأوًخدماتًجديدة،ًأوًللبحثًوالتطوير،ً...

 بالطلب خطوات التنبؤ: اا ثالث

ًفيًالمنظمات،ًنجملهاًفيًالآتي:ًلأهميتهالتنبؤًللطلبًعلىًالمنتجاتًمجموعةًخطواتًنظرااًًيتطلبًًًًًًًً

أيًتحديدًالقرارًالذيًيتخذًاعتمادااًعلىًنتائجًالتنبؤ،ًكقرارًتحديدًالطاقةًأوًتحديدًًتحديد استخدام التنبؤ: .1
 لةًالمطلوبة،ً....الحتياجًمنًالموادًاللازمةًللإنتاج،ًأوًتحديدًالقوةًالعام

أيًتحديدًالمطلوبًمنًالتنبؤًبالضبط،ًهلًسيجريًلسلعةًواحدةًاملًاكثرًمنًًتحديد الهدف من التنبؤ: .2
 الثمن،ًهلًهناكًفرقًبينًالتنبؤًلمجموعةًمختلفةًمنًالسلعً؟ًسلعةًلمنتجًمرتفعًأمًمنخفض

ًالتيًًتحديد مرحلة حياة المنتج: .3 ًالمدة ًاختيار ًفي ًتؤثر ًلأنها ًالمنتج ًفيها ًيوجد ًالتي ًالمرحلة ًتحديد أي
 سيغطيهاًالتنبؤًإنًكانتًقصيرةًأمًمتوسطةًأمًطويلةًالأمدً.

 أيًمدىًاعتمادًالتنبؤًعلىًالأساليبًالكميةًأوًالنوعيةًأمًمزيجًمنًالثنينً.ًتحديد أسلوب التنبؤ: .4
يعًاكبرًماًيمكنًمنًالبياناتًلتسهيلًإجراءًعمليةًالتنبؤًومنًمصادرًأيًتجمًجمع البيانات اللازمة للتنبؤ: .5

 موثوقةًكسجلاتًالشركاتًأوًالمبيعاتًأوًالوسطاءًأوًرجالًالبيعًأوًمديروًالعمليات،ً...
 أيًالقيامًبعملةًالتنبؤًلستخراجًالنتائجًالتيًستعتمدًعليهاًخططًالإنتاجًفيماًبعدً.ًإجراء التنبؤ: .6
أيًحسابًمعدلتًالخطأًبينًالتنبؤًالذيًقمناًبهًوبينًالطلبًالحقيقيًالذيًحصًًالتنبؤ:مراجعة نتائج  .7

 ًبغيةًاتخاذًإجراءاتًتصحيحيةًلجعلًالتنبؤًالقادمًاقربًإلىًالطلبًالحقيقيً.ًًً

 عناصر الطلب: رابعاا 

يتمكنًمديرًالعملياتًمنًدراسةًنمطًالطلبًعلىًسلعةًأوًخدمةًمعينةًمنًخلالًالبياناتًالماضيةًوالتيًًًًًًًً
ًبآمادرتبةًمجموعةًمنًالمشاهداتًعنًاحدىًالظواهرًكالطلبًمً تقدمًعلىًشكلًسلسلةًزمنيةًوالتيًتعرفًبانهاً"ً

ًعمليةًالتنبؤ،ًوهي:زمنيةًلحدوثهاً"،ًوتنطويًهذهًالسلسلةًعلىًخمسةًعناصرًتسهلً
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ًالمبيعاتًًالمتوسط: .1 ًكمجموع ًالفترات، ًتلك ًعدد ًعلى ًمقسوماا ًالفترات ًمن ًلعدد ًالطلب ًمجموع ويمثل
 أسبوعًعلىًسبيلًالمثالً.52ًالأسبوعيةًفيًالسنةًمقسومااًعلىً

ًفيًالتجاه: .2 ًكالتغير ًللسلسلة، ًالعامة ًالحركة ًفي ًالتناقصًالمضطرد ًأو ًالمضطردة ًالزيادة ًإلى ًويشير
 مستوياتًالدخلًأوًعددًالسكانًأوًاستهلاكًالطاقةًعلىًسبيلًالمثالً.

ويشيرًإلىًنمطًالطلبًالذيًيعيدًنفسهًأوًيتكررًبعدًمرورًمدةًمعينةً)أسبوعًأوًشهرًأوًًالأثر الموسمي: .3
فصلًأوًسنة(ًكالطلبًعلىًالمرطباتًفيًالصيفً)نمطًموسمي(ًبينماًالطلبًعلىًخدماتًنقلًالمسافرينً

 خميسًوالجمعةً)نمطًأسبوعي(ًوالطلبًعلىًالبقالةًوالفواكهً)نمطًيومي(ً.يوميًال
سنوات(ًوأخرى،10ًًويشيرًإلىًالنمطًالذيًيظهرًفيًالسلسلةًبشكلًدوريًبينًمدةًطويلةً)ًالأثر الدوري: .4

ركود،ًوالذيًيتولدًبفعلًدوراتًالأعمالًوهيًدالةًمعقدةًنتيجةًعواملًكثيرةًتدفعًالقتصادًإماًللانتعاشًأوًلل
 فضلااًعنًالمرحلةًالتيًيمرًبهاًالمنتجًضمنًدورةًحياتهً.

رًمعروفةًويعرفًوتشيرًإلىًالأخطاءًالتيًتحدثًنتيجةًالتغيراتًفيًالطلبًلأسبابًغيًالخطأ العشوائي: .5
العنصرًالمتبقيًمنًالسلسلةًبعدًتحديدًالعناصرًالأخرىً"ًومنًالمفيدًالتنويهًأنًالخطأًالمتولدًنتيجةًًنهً"بأ
مًالقدرةًعلىًالتقديرًالجيدًللمتوسطًوالتجاهًوالأثرًالموسميًوالأثرًالدوريًهوًخطاًارتباطًذاتيًوليسًعد

 خطاًعشوائيً.

  خامساا: العوامل المؤثرة في الطلب

ًيمكنًتقسيمًالعواملًالمؤثرةًفيًالطلبًعلىًالسلعًوالخدماتًعلىًمجموعتين،ًهما:ًًًًًًًً

ويقصدًبهاًالعواملًالتيًتقعًخارجًالمنظمةًولهاًدورًكبيرًفيًتغييرًمقدارًالطلبًبمرورًًالعوامل الخارجية: .1
  الوقت،ًوهذهًالعواملًلًيمكنًللمنظمةًالسيطرةًعليهاًأوًالتحكمًبهاً.

ًًالعوامل الداخلية: .2 ًداخلًالمنظمة ًإلىًالقراراتًالتيًتتخذ ًعليهاًوتشير ًالقدرة وتؤثرًفيًالطلبًوللمنظمة
 اًالأمرًالذيًيتيحًلإدارةًالعملياتًالستجابةًالفعالةًللتغيراتًفيًالطلبً.والتحكمًبه

ًوالجدولًالآتيًيوضحًالعواملًالداخليةًوالخارجيةًالمؤثرةًفيًالطلبًعلىًالسلعًوالخدماتً.ًًًًًًًًً

هاً
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رةً
سيط
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ظم
لمن
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لتح
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ً

 العوامل الداخلية العوامل الخارجية
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يمك
ًبها

ًأسعارًالمنتجاتًالحالةًالعامةًللاقتصاد
ًحملاتًالإعلانًوالترويجًتشريعاتًحمايةًالبيئة
ًتصميمًالمنتجاتًالتشريعاتًالضريبية
ًحوافزًرجالًالبيعًأذواقًورغباتًالزبائن
ًالنتشارًالجغرافيًلشبكاتًالتوزيعًمستوىًدخلًالفرد

ًجودةًالسلعًوالخدماتًقوانينًحمايةًالصناعةًالمحلية
ًالمزيجًالإنتاجيًأسعارًالسلعًالمنافسة

ًسياسةًمعالجةًالطلباتًالمتأخرةًتوافرًالسلعًالبديلةًوالمكملة
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 الأساليب النوعية للتنبؤ: أولا 

ًًًًًًًًً " مجموعة من الطرائق الموضوعية التي تستخدم للتنبؤ عندما ل تتوافر بيانات تاريخية عن وهي
أنواعًلًتزالًتستخدمًبكثرةًفيًًخمسةشهرهاًومنًأًوالحدس الشخصي والتوقعات "الطلب وتعتمد على التجربة 
ًالتنبؤًللطلب،ًونجملهاًبالآتي:

فيًالقيامًبعمليةًالتنبؤًًمنًالأساليبًالوصفيةًالأكثرًشيوعااًًوتعدًالحدس والخبرة الشخصية لصحاب القرار: .1
أنًجمعًالبياناتًمضيعةًً،ًكماوالمتعلقةًبالقراراتًاليوميةًلأنهاًقراراتًسريعةًالنتائجًومدىًالستجابةًعالً 

ً:منًمزاياهاوًً،علىًخبرتهًأكثرًمنًالنماذجًالعلميةًوالإحصائيةًيكونًمتخذًالقرارًيعتمدًكليااًًللوقتًأي
 ًنسبيااً.نتائجًالتنبؤًتكونًفيًوقتًمحدود 
 .ًانخفاضًتكلفةًالقيامًبعمليةًالتنبؤ 
 .ًًتتميزًقراراتهاًبالمرونة

 .ًأماًمنًعيوبهاًوجودًتحيزًالشخصيًفيًعمليةًالتقديرًوالتنبؤًلتخاذًقرارًمعينًًًًًًًً

ًالدائمًالبيعًرجالًلتصالًبالدقةًالطريقةًهذهًوتمتازً:Sales Force Estimates البيع رجال تقديرات .2
ًالطريقةًهذهًوتتيحًالمناطق،ًحسبًالطلبًتقسيمًليسهلًجغرافيةًمناطقًفيًالبيعًرجالًوانتشارًبالزبائن،
ًالمنظمةًفيهًترغبًمستويًأيًعلىًالطلبًتجميعًإمكانية ًلرجالًالشخصيًالتحيزًاحتمالًعيوبهاًومن.
ًًوعدمًالبيع، ًالزبائنًوحاجاتWants Or Wish Listًًالزبائنًرغباتًبينًالتمييزًعليًأحياناقدرتهم

Needs Or Necessary Purchase،ًًحجمًعنًمنخفضةًتقديراتًبتقديمًالبيعًرجالًقيامًواحتمال
ًالتيًللتقديراتًالفعليةًمبيعاتهمًتجاوزًعندًالشركةًأمامًجيدًبمظهرًالظهورًأجلًمنًالمستقبلًفيًالطلب
ً.ًسابقااًًقدموها

ًرسميًاجتماعًإعلانًعلىًالطريقةًهذهًتعتمدً:Panel Of Experts Methods أسلوب لجنة الخبراء .3
ً:يأتيًماًوفقًمعينةًظاهرةًلتقديرًشخصيااًًالخبراءًمنًمعينًعددًبين

ًوالمعرفةًالخبرةًمنًكبيرةًدرجةًعلىًويكونًالمنسقًبدورًليقومًالمنظمةًقبلًمنًشخصًاختيارًيتم .أً
 .ًالتنبؤًمحلًالظاهرةًأوًبالموضوع

 .ًالمجالًهذاًفيًوالخبراءًالمختصينًمنًمعينًلعددًللاجتماعًدعوةًبتوجيهًالمنسقًيقوم .بً
ًالغرضًلهذاًمخصصةًلوحةًعلىًالتنبؤًمحلًالظاهرةًعنًاستفسارًكتابةًعنًوالإعلانًالجتماعًبداية .تً

 .ًعضوًلكلًرئيسيةًفكرةًوتقديمًمناقشاتًإجراءًأوًالآراءًتبادلًعدمًالأعضاءًمنًيطلبًأين
 .ًالمناقشةًعمليةًتبدأًاللوحةًعلىًالأفكارًكلًكتابةًبعد .ثً
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ًيتمًأينًالمتوقعًالموضوعًتدعمًالتيًالرئيسيةًللفكرةًالسريًوالختيارًالتصويتًعمليةًإجراءًبعدًفيماًتتم .جً
ً.ًالنهايةًفيًالتنبؤًمحلًالظاهرةًحولًالقرارًاتخاذ

ً:ًمزاياًهذهًالطريقةًمنوًًًًًًًًً

 ًالخبراءًمنًكبيرةًمجموعةًآراءًمنًالستفادة. 
 ًالجتماعًنهايةًعندًأيًجدااًًقصيرةًزمنيةًفترةًخلالًالقرارًاتخاذ.ً

 .ًمختلفةًأماكنًمنًخبراءًلحضورًنتيجةًالماديةًالتكلفةًارتفاعًعيوبهاًمنًأماًًًًًًًً

لصياغةًواختبارًفرضياتًعنًالسوق،ًوتكونًفيًًنظاميااًًمدخلااًوتعدًً:Market Searchبحوث التسويق  .4
ًوً ًوالطويل ًوالمتوسط ًالقصير ًلالمدي ًدقتها ًكن ًاكثر ًتكون ًالقصير، ًالمدي ًاستقصاءًفي ًعلى وتساعد

وتتطلبًمعلوماتًعنًخططًالشراءًالمستقبليةًللزبائن،ًومنًثمًًوضعًخططًفيًتصميمًمنتجاتًجديدة،ً
 :الآتيةالقيامًبالخطواتًعمليةًإجراءًبحوثًالسوقً

 .)الدخل،ًالعمر،ًالجنس،ً....(ًًتصميمًاستبانةًلجمعًالبياناتًاللازمة .أً
 .)التصالًالمباشر،ًالهاتف،ًالبريد،ً....(ًستدارًبموجبهاًالستبانةًيتقريرًالكيفيةًالت .بً
 .ًاختيارًعينةًممثلةًلمجتمعًالبحث .تً
 .تحليلًنتائجًالستبانةً .ثً

ًومنًعيوبًهذهًالطريقةًهيًارتفاعًتكاليفها،ًوطولًالوقتًالمستغرقًبينًإدارةًالستبانةًوتحليلهاً.

ًعمليةًفيًالخبراءًمنًمعينًعددًاشتراكًهوًالطريقةًهذهًأساس: The Delphi Method طريقة دلفي .5
ًمعينةًبظاهرةًالتنبؤ ،ً ًالخبراء، ًمجموعة ًأعضاء ًمن ًعضو ًكل ًهوية ًعلىًسرية ًالحفاظ جراءمع هذهًًوا 

مساعدوًمتخذيً،ًو10ًً-5متخذوًقرارًالتنبؤًوعددهمًمنًهم:ًًتتطلبًثلاثةًأنواعًمنًالمشاركينًالطريقة
ًالسريةًوجمعًالنتائجًوتلخيصهاًقرارًالتنبؤً ًعليًأعضاءًاللجنة الذينًيعدونًسلسلةًالستبياناتًوتوزيعها

مدخلاتًًإجاباتهموهمًالأفرادًلذينًيتسلمونًالستبانةًويجيبونًعليهاًوتعدًًالخبراءوًًوتقديمهاًلمتخذيًالقرار.
ً:الآتيةًبالمراحلًتتمًمراسلةًطريقًعنًوذلكإجراءًالتنبؤ.ًًيًالقرارًتمهيدااًلمتخذ

ًبدرجةًالأخيرًهذاًيتميزًبالمنسقًويسمىًالتنبؤًبعمليةًالقيامًمهمةًعنًمسؤولًيكونًشخصًاختيارًيتم .أً
 .ًالتنبؤًمحلًبالظاهرةًوالمعرفةًالخبرةًمنًعالية

 .التنبؤًمحلًالظاهرةًحولًالرأيًلإبداءًأسئلةًقائمةًصورةًفيًالخبراءًإلىًاستفساراتًبإرسالًالمنسقًيقوم .بً
ًثمًالإجاباتًوتبويبًالمراسلاتًلكلًبدراسةًالمنسقًيقومًالخبراءًقبلًمنًالتحريريةًالإجاباتًوصولًعند .تً

ًفيًالمشاركينًالخبراءًبعضًقبلًمنًوالمستوحاةًالمتجددةًبالمعلوماتًتزويدهمًمعًلهؤلءًاستفساراتًإرسال
 .المبرراتًًتوضيحًمعًمجدداًالظاهرةًحولًالرأيًإبداءًمنهمًيطلبًثمًالتنبؤًعملية

ً.سةًمدروًالًالظاهرةًحولًالخبراءًتقديراتًفيًالتفاقًمنًكبيرةًدرجةلًلحينًالتوصلًمراتًعدةًالعمليةًرتكرً .ثً

ً:أنهاًمزاياهاًمنوًًًًًًًًً
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 ًالمختصينًالخبراءًمنًكبيرةًمجموعةًآراءًمنًالستفادةًفيًهمتس. 
 ًالمراسلةًطريقًعنًالآراءًتبادلًنتيجةًالماديةًالتكلفةًانخفاض. 
 ًالجتماعًلعدمًنتيجةًالتأثيرًوعدمًوالحياديةًالنفراد.ً

قدًتستغرقًاكثرًمنًسنةًمماًيجعلهاًفيًأحيانًكثيرةًعديمةًًطويلةًزمنيةًفترةًتستغرقًأنهاًعيوبهاًومنًًًًًًًً
ً.ًالتكنولوجياًأثناءًالقيامًبعمليةًالتنبؤًفيالجدوىًبسببًالقفزاتًالنوعيةًوالتطوراتًالسريعةً

 الأساليب الكمية للتنبؤاا: ثاني

للقيام " الأساليب التي تعتمد البيانات التاريخية والمعادلت الرياضية والإحصائية والرسوم البيانية وهيًًًًًًًًً
ًكثيرةًنتناولًمنهاًالآتي:ًأنواعوتنقسمًعلىًًبعيداا عن الحكم الشخصي "بالتنبؤ 

 والمركبة الحسابية البسيطة ةقيالطر .   1

ًتكلفة،ًولكيًنتمكنًأوًأوًالطلباتًقًللتنبؤًبالمبيعاتًائطرًسهلًأالبسيطةًمنًًالحسابيةًةقيالطرًًدتعًًًًًًًً قلها
ً ًالمبيعات ًمعرفة ًمن ًبد ًل ًالطريقة ًهذه ًتطبيق ًالطلباتمن ًًأو ًوالمبيعات ًسابقة ًلسنوات والطلباتًالمتحققة

ًويمكنًحسابهاًكماًفيًالمعادلةًالآتية:الحالية،ًالمتحققةًللسنةً

 الماضي( العام مبيعات÷  الحالي العام )مبيعات  x الحالي العام مبيعات=  القادم العام تمبيعا

 مبيعات العام الحالي( + مبيعات العام الحالي× أو    )نسبة تغير مبيعات العام الحالي عن السابق 

ً:بالطريقةًالبسيطةللعامًالقادمًالتنبؤًوالمطلوبًًللعامًالماضيًوالحاليMًةًمبيعاتًشركعنًًةتيالآًالبياناتًمثال:

 التنبؤً-المبيعاتًالمتوقعةًنسبةًالتغيروًًمقدارًالتغير المبيعاتًالفعلية السنة

 وحدة40000ًًً 200000 العامًالماضي2010ًً
 

 0,2ًً=240000ً÷40000ًً 240000 العامًالحالي2011ًً
 

 288000=240000ًً+48000ًً 48000=240000ًً×0,2ًً 240000 العامًالقادم2012ًً

 أو240000ًxً}ً240000ًً÷200000{ ًً=288000ًًًً=2012ًًًمبيعاتً

 288000فتكونًالنتيجة240000ًًوحدةًتضافًإلىًالمبيعاتًالحالية48000ًً=240000ًً×0,2ًً
 

وبلغتًفيًالعامًالحاليًًعمليةً(8000للعامًالماضيً)ًالعملياتًالجراحيةًلمستشفىًالشفاءًللعيونبلغتًًتمرين:
ًللسنةًالمقبلةًباستخدامًالطريقةًالمبسطةً.ًالعملياتًالجراحيةًللمستشفى،ًفكمًستبلغًًعملية(8800ً)
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ًًًًًًًًً ًزمنية ًسلسلة ًوجود ًحالة ًفي ًأما ًوًالزمنية الحسابية البسيطة للسلسلةطريقة الفتستخدم ًهذهً، تعتمد
الطريقةًعلىًوجودًسلاسلًزمنيةًتمثلًبياناتًتاريخيةًعنًالمبيعاتًلسنواتًسابقة،ًويتمًحسابًالتغيرًلكلًسنةً

حسابًمعدلًالتغيرًالعام،ًويكونًًإلىً،ًفيتمًحسابًالتغيرًلجميعًالسنواتًبنفسًالطريقةًوصولاًنسبةًللتيًتليها
 .ًالسلسلةذلكًبقسمةًمجموعًمعدلتًالتغيرًعلىًعددًسنواتً

ًعشرًسنواتًسابقةًوالمطلوبًالتنبؤلًالوسطىًالألباناذاًتوافرتًلديناًالبياناتًالتاليةًلحجمًمبيعاتًلشركةًًمثال:
 .ًلاحقةال2004ًبحجمًالمبيعاتًلسنهً

 معدلًالتغير التغير حجمًالمبيعات السنة

2001 26800 -ًً-ًًً- 
 

2002 29600 +2800 2800 / 26800 = 10.4=   %10.4 

2003 32500 +2900 2900/ 29600  =  0.097= %9.7 

2004 - 5700 10,4ً+ً%9,7ً÷ً%2ًً=10,05% 

 .2004ًالتنبؤًلسنة35766.25ًً=32500ًً(ً+32500ً%ً×10.05ًاذاً:ً)

 تحليل السلاسل الزمنيةأساليب .   2

ًحسبًًًًًًًً ًزمنياا ًالمشاهداتًمرتبة ًمن ًمجموعة ًتمثل ًالزمنية ًًالسلاسل ًوقوعها. السلاسلًًاستخدامتسلسل
ًإهمالالزمنيةًفيًالتنبؤًعلىًالطلبًيعنيًأنًالطلبًعلىًالسلعةًيعتمدًفقطًعلىًالبياناتًالتاريخيةًللطلبًمعً

ًالطرائقًالآتية:تحليلًالسلاسلًالزمنيةًتضمنًويًبقيةًالمتغيرات.

يستخدمًً:Simple Moving Average Method طريقة المتوسطات المتحركة )البسيطة والموزونة( . أ
ًوبموجب ًلحسابًالتنبؤ. ًالفعلية ًمنًالبياناتًالتاريخية ًالأسلوبًعدد ًالأسلوبًفإنًالتنبؤًعلىًًهذا هذا

،ًالطلبًلفترةًمقبلةًيساويًمجموعًالطلبًلعددًمعينًمنًالفتراتًالماضيةًمقسومااًعلىًعددًتلكًالفترات
 ًويحسبًكماًفيًالمعادلةًالآتية:

 

بعادًأيًتغييرًمفاجئًعلىًالطلب.ًلذلكًفإنًزيادةًعددًالفتراتًإنًًًًًًًًً يقللNًًهذاًالأسلوبًجيدًلتجاهلًوا 
ًم ًحساسية ًأقل ًالأسلوب ًهذا ًيجعل ًنفسًالوقت ًفي ًلكنه ًالمفاجئة ًبالتغييرات ًالتنبؤ ًتأثر ًأمكانية ًواستجابةن

ومنًً.ًتفترضًهذهًالطريقةًأنًالطلبًمستقًنوعاًماًوأنهًلًينطويًعليًعواملًموسمية .ًللتغيراتًالحقيقية
ًالفهمًوالتطبيقًولًتطلب ًسهلة ًأنها ًالطريقة ًهذه ًالأسلوبًأنًًأماًبياناتًكثيرةًعنًالماضي.ًمزايا عيوبًهذا

نتائجًالتنبؤًتعتمدًعليًطولًالمتوسط،ًلذلكًينبغيًاختيارًفترةًزمنيةًمناسبةًلحسابًالتنبؤ.ًوكلماًطالتًفترةً
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ومنًعيوبًهذاًالأسلوبًأيضاًأنهًيتطلبًالحتفاظًًالمتوسطًكلماًساعدًذلكًعليًإزالةًأثرًالعواملًالعشوائية.
ًيدوياًأمًبالحاسوبً.ًًالبياناتًعنًالماضيًمماًيؤديًإليًارتفاعًتكاليفًحفظًواسترجاعًالبياناتًسواءًبجميع

الأولىًمنًالسنةًوالمطلوبًإجراءًًالأربعًللأشهرالبياناتًالتاليةًتبينًالطلبًالذيًتحققًعلىًأحدىًالسلعًًمثال:
 .ًأشهر4ًًالمتبقيةًمنًالسنةًباستخدامًمتوسطًمتحركًطولةًللأشهرالتنبؤً

 فترات 4متوسط متحرك طولة  وحدة( 1000الطلب ) الشهر

1 25 
 

2 30 
 

3 32 
 

4 40 
 

5 48 (40ً+ً32ً+ً30ً+ً25)ً/ً4ً=ً32 

6 58 38 

7 65 45 

8 75 53 

9 70 62 

10 45 67 

11 40 64 

12 35 58 

ً

نًهذاًالأسلوبًيعطيًنفسًالوزنًأوًالأهميةًلجميعًالبياناتًالتيًتدخلًفيًحسابًالتنبؤ.ًوالوزنًكماًإًًًًًًًً
ًمقسومااً ًواحد ًبواقع ًهنا ًالأهمية ًالزمنية.ًأو ًالفترة ًطول ًوًًعلي ًملاحظة موسميةًالًأوTrendًًتجاهالعند

Seasonalityًًولعلاجًهذهًالمشكلةًًأهميةًاكبرًللقيمًالأقرب.ًلإعطاءأوزانًًاستخدامواضحًفيًالبياناتًيمكن
ًفيً ًالطلب ًعن ًالشخصية ًالخبرة ًتمليه ًما ًحسب ًمشاهدة ًكل ًأهمية ًأو ًالنسبية ًالأوزان ًتغيير ًبالإمكان فإنه

 :ًكالآتيطًالمتحركًالموزونًيمكنًكتابةًالمتوسللواحدًالصحيح.ًًالماضيًعليًأنًيكونًمجموعًالأوزانًمساويااً

ً

 
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،ًًقبلًشهرين3ً،ًًالشهرًالسابق4ً)استخدمًبياناتًالمثالًالسابقًلإجراءًالتنبؤًعلىًالطلبًباستخدامًالأوزانًًمثال:
 ًًمجموعًالأوزان10ً(ً=ًأشهر4ًقبل1ًً،ًًأشهر3ًقبل2ًً

 المتوسط المتحرك الموزون وحدة( 1000الطلب ) الشهر

1 25 
 

2 30 
 

3 32 
 

4 40 
 

5 48 (25ً×0.1(ً+ً)30ًً×0,2(ً+ً)32ًً×0,3(ً+ً)40ًً×0,4ً/ً)4ًً=34 

6 58 41 

7 65 49 

8 75 57 

9 70 66 

10 45 69 

11 40 61 

12 35 51 

 

 :الآتيخلالًأشهرًمتتاليةًكماًهوًمبينًبالجدولNًًلمنتجًًالآتيةًتمثلًالطلبًالشهريبفرضًأنًالبياناتً :تمرين

1ً2ً3ً4ً5ً6ً7ًًالشهر

35ً30ً32ً40ً48ً50ً65ًًالطلب

ً

ًالم)ًوالمطلوب: ًطريقة ًباستخدام ًالخامس ًللشهر ًبالطلب ً)التنبؤ ًفترات( ًثلاث ًلعدد ًالمتحركة التنبؤًتوسطات
ًالم ًطريقة ًباستخدام ًالسابع ًفترات(بالطلبًللشهر ًأربع ًلعدد ًالسادسً)ًتوسطاتًالمتحركة ًبالطلبًللشهر التنبؤ

قبلًثلاثة2ًًقبلًشهرين،3ًًللشهرًالسابق،4ًًًلمتحركةًلعددًأربعًفتراتًبالأوزان:باستخدامًطريقةًالمتوسطاتًا
التنبؤًبالطلبًللشهرًالثامنًباستخدامًطريقةًالمتوسطاتًالمتحركةًلعددًأربعًفتراتًقبلًأربعةًأشهر(ً)1ًأشهر،ً
ً.ًأشهر(%ًقبلًأربعة40ً%ًقبلًثلاثةًأشهر،30ً%ًقبلًشهرين،20ً%ًللشهرًالسابق،10ًبالأوزانً
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ًعلىً طريقة التسريح الأسي )البسيط والمعدل بالتجاه(: . ب ًعنًمتوسطًمتحركًموزونًلًيعتمد هوًعبارة
ًالأسلوبً ًيمكنًكتابةًهذا ًالسابقةًفقط. ًبلًيعتمدًعلىًالبياناتًالخاصةًبالفترة بياناتًتاريخيةًقديمةًجدا

 :كالآتيرياضيااً

 

 .تعبرًعنًالطلبًالحقيقيAًًًإذًأن

 (والتجاريةًالإداريةفيًالتطبيقات0.5ًًو0.05ًً)وغالباًيكونًبين1ًًو0ًًعبارهًعنًوزنًيتراوحًبينًًًًً

يساويًالتنبؤًللفترةًالحاليةًمضافااًعليهاًنسبةًًالقادمةالتنبؤًللفترةًًأنًإذبسيطةًًالأسلوبفكرةًهذاًإنًًًًًًًًً
ًأساليبكغيرةًمنًًالأسلوبكماًأنًهذاًً.ًمعينةًمنًالفرقًبينًتنبؤًالفترةًالحاليةًوالطلبًالحقيقيًللفترةًالحالية

ًال ًفي ًالحاصل ًالتغير ًلًيتجاوبًمع Trendًًالتجاهمتوسطاتًالمتحركة ًوً. ًتجاوبًًالآتيالمثال يوضحًعدم
 .،ًبافتراضًأنًًًًًًًًًًًالتجاهأسلوبًالتسريحًالأسيًمعًالتغييرًفيً

 التنبؤ الطلب الحقيقي الشهر

 2نبدأًمنًالشهرً 100 1

2 200 100 

3 300 140 

4 400 204 

5 500 282 

ً

معًًالأسلوبيتضحًمنًالجدولًالفرقًالكبيرًبينًقيمًالتنبؤًوالطلبًالحقيقيًوذلكًبسببًعدمًتفاعلًهذاًًًًًًًًً
ً.ًأسلوبًالتسريحًالأسيًالمعدلًإلىولمعالجهًهذهًالمشكلةًتمًالتوصلTrendًًالتغيرًفيًالتجاهً

 Trend Adjusted Exponential Smoothing Methodأسلوب التسريح الأسي المعدل  

ًويمكنًتمثيلهًبحسبًالآتي:ًًًًًًًً

 البسيط + التجاه الأسيالتنبؤ المعدل = التنبؤ بطريقة التسريح 

ً:الآتيةباستخدامًالمعادلةًًالتجاهيتمًحسابًًإذًًًًًًًً

ويتمًاختيارًالقيمة1ًًو0ًًفيًتقديرًشدةًالختلافًبينًالتنبؤينًوهيًتتراوحًبينً“ًبيتا”يستخدمًالمعاملًًًًًًًًً
 المناسبةًلهذاًالمعاملًبناءاًعلىًالخبرة.ً



)(
111 FAFF tttt 

 

4.0

)(
11 FFTT tttt 

 
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وحدةًوأن1000ًًبلغ2010ًًالطلبًعلىًأحدىًالمنتجاتًخلالًالشهرًالسادسًمنًالعامًًأنبافتراضًمثال: 
%ًوثابت20ًًمقدارهوحدة.ًفماًهوًتنبؤًالطلبًالمعدلًباستخدامًمعاملًتسريحًأسي800ًًالتنبؤًلذلكًالشهرًبلغً

 .10ًللشهرًالسادسًكانًًالتجاهًأنمعًالعلمً؟ً%30ًًمقدارهتسريحًاتجاهً

 الحل:

ًحسابًالتنبؤًبطريقةًالتسريحًالأسيًللشهرًالسابع.1ًًً

ً

 

ًللشهرًالسابعًالتجاهحسابً.2ًًً

 

ًللشهرًالسابعًبالتجاهحسابًالتنبؤًالمعدلً.3ًًً

ً

ًالشائعةً طريقة خط التجاه )البسيط والمعدل بالعوامل الموسمية(: . ت ًالأساليب ًمن ًالأسلوب ًهذا يعتبر
ًًالستخدام ًالطريقة ًوتفترضًهذه ًالطلب. ًًإنفيًتنبؤ ًإلىالطلبًعلىًالمنتجاتًيتغيرًبمرورًالزمنًإما
 العامًًًًًًًًالتجاهمعادلةًخطًًالأسلوبالنقصان.ًيستخدمًهذاًًإلىالزيادةًأوً

Y= a + b (X) 

 =ًتنبؤًالطلبYًًإذًأن

ًًًًًًXًًًالفترةًالزمنية= 

ًًًًًًaً)ًثابتً)التقاطع= 

ًًًًًً bًًالزيادةًعلىًالطلبًبزيادةًوحدةًواحدةًمن(ًًدرجةًميلًالمعادلة=Xًً) 

 باستخدامًالمعادلتينًالتاليتين:bًوaًًيتمًحسابًوًًًًًًًًً

 

 

 

 

840

)8001000(2.0800

)(
6667





 FAFF 

22

)800840(3.010

)(
6767





 FFTT 

862

22840

)(

77





 TFFIT

FITTrendIncludingForcasting










X

XY
b

n

Y
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)الفًوحدة(ًوالمطلوبًإعدادًمعادلة2009ًً -1999ًللأعوامحدًالسلعًأيبينًالطلبًعلىًًالآتيالجدولً مثال:
ً.2010ًالتنبؤًعلىًالطلبًلعامًالعامًوًًالتجاهخطً

1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
20 30 60 100 80 70 120 140 140 180 190 
 الحل:

 Y XY X2الطلب  X ترتيب السنه السنة

1999 1 -5 20 -100 25 

2000 2 -4 30 -120 16 

2001 3 -3 60 -180 9 

2002 4 -2 100 -200 4 

2003 5 -1 80 -80 1 

2004 Cx = 6 0 70 0 0 

2005 7 1 120 120 1 

2006 8 2 140 280 4 

2007 9 3 140 420 9 

2008 10 4 180 720 16 

2009 11 5 190 950 25 

 110 1810 1130 0 11 المجموع

 

ً:وكالآتيbً وًً aيمكنًحسابًكلًمنًًبناءاًعلىًماًسبق

 

ً

 كالتي:معادلةًالتنبؤًًوستكون

ً
XY

b

a

16103

16
110

1810

103
11

1130






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 ًهو2010ًوالتنبؤًللسنةً

ًوحدة199000ًهو2010ًًلفًفإنًالطلبًللعامًالطلبًبالآًإذًأن

طريقةًخطًالتجاهًالبسيطًبأنهاًتأخذًجميعًالمشاهداتًفيًالحسبانًعندًاستخراجًثوابتًالمعادلة،ًًمتازتًًًًًًًً
الأمرًالذيًيقللًاثرًالعواملًالعشوائية،ًولكنًيعابًعليهًبأنهًيعطيًنفسًالوزنًأوًالأهميةًلجميعًمشاهداتًكماً

فضلااًعنًأنهًيتطلبًمجهوداًحسابيااًانهًغيرًقادرًعلىًتحسسًاثرًالعواملًالموسميةًالتيًتؤثرًفيًالطلب،ً
ًًمطولا،ًلذلكًيستعاضًعنهًبأسلوبًخطًالتجاهًالمعدلًبالعواملًالموسميةً.

   Seasonal Adjusted Trend Line Methodالمعدل بالعوامل الموسمية  التجاهأسلوب خط 

للتنبؤًمعًالأخذًفيًالعتبارًالتغيراتًالموسمية.ًويعتمدًهذاًالأسلوبًعلىًحسابًًالأسلوبيستخدمًهذاًوًًًًًًًًً
ًالآتية:كماًفيًالمعادلةًأوًتجمعًً خطًالتجاهًالعامًثمًتضربًبمعاملًالموسميةًأسلوبالتنبؤًباستخدامً

 

 :فيًهذاًالأسلوبًبالآتيًخطواتًالحلفتتمثلً

 .ًدلةًخطًالتجاهًالعامحسابًالتنبؤًباستخدامًمعا .1
 .ًحسابًالمعاملًالموسمي .2
 مدةًًًًًًً.حسابًالوسطًالحسابيًللطلبًلكلً .3
 .ًمدةحسابًالمعاملًالموسميًلكلً .4
 .الموسميًحسابًمتوسطًالمعاملً .5

ً

ً.2011ًكالآتيًأوجدًتنبؤًعامًكان2010ًًو2009ًًو2008ًًالطلبًعلىًأحدًالسلعًللسنواتًًبلغًمثال:

 مجموع الطلب السنوي الطلب الفصل السنة

2008 1 90 
 

 
2 670 

 

 
3 1040 

 

 
4 200 2000 

2009 1 140 
 

199

)6(16103
12



Y

tSFTFITS *
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D

Df t

t


N

n

n
nt

t

f
SF


 1

,



 إدارة الإنتاج والعمليات      ................................................    الأستاذ المساعد: حيدر شاكر البرزنجي  

 

 (49 ) 

 
2 740 

 

 
3 1180 

 

 
4 340 2400 

2010 1 200 
 

 
2 1170 

 

 
3 1660 

 

 
4 570 3600 

ًالحل:ً

 متوسط المعامل الموسمي المعامل الموسمي المتوسط السنوي مجموع الطلب السنوي الطلب الفصل السنة

2008 1 90 

2000 
500ً

90÷500ً=0,18 

0,18 
 

 
2 670 1,34 

 

 
3 1040 2,08 

 

 
4 200 0,4 

 
2009 1 140 

2400 

600ً

140÷600ًً=
0,23 

0,23 
 

 
2 740 1,23 

 

 
3 1180 1,97 

 

 
4 340 0,57 

 
2010 1 200 

3600 

900ً

200÷900ًً=
0,22 

0,22 0,21 

 
2 1170 1,30 1,29 

 
3 1660 1,84 1,96 

 
4 570 0,63 0,53 

 اكملًالمثالً...
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 .   الأساليب السببية3

ًوتتضمنًالطريقةًالآتية:ًًًًًًًً

وتعدًمنًأكثرًالطرقًفعاليةًللتنبؤًبالطلب،ًً:Linear Regression method أسلوب النحدار الخطي . أ
رجيةًالتيًوتستخدمًعندماًتتوافرًمعلوماتًكثيرةًعنًالعلاقةًبينًالطلبًومجموعةًمنًالعواملًالداخليةًوالخا

ًفيًالطلب ًالمتغيرات،ًوًً.يمكنًأنًتؤثر ًأكثرًمن ًأو ًالطلبًيحدثًبسببًواحد ًأن ًالطريقة تفترضًهذه
ًوي ًالتابع ًالمتغير ًالطلبًتسمية ًعلي ًتسببDependent Variableًًطلق ًالتي ًالعوامل ًأو ًالعامل أما

لوصفًالعلاقةًبينًمتغيرينًوً،Independent Variablesًالطلبًفتطلقًعليهاًتسميةًالعواملًالمستقلةًً
 :الآتيةتستخدمًالمعادلةًًأحدهماًمستقلًوالآخرًتابع

Y= a + b (X) 

 :ًًيأتيكماًوً،Least Squares Methodًفيحسبانًبطريقةًالمربعاتًالصغرىbًًوaًًأماًالثابتانًًًًًًًًً

𝑏 =
∑ 𝑋𝑌 − 𝑛 �̅� �̅�

∑ 𝑋2 − 𝑛�̅� ²
 

a = Y̅  − b Xً̅

�̅� =  
∑ X

n
 

�̅� =  
∑ 𝑌

𝑛
 

ثابتًالنحدار،ًوقيمتهًتعنيًقيمةًالمتغيرًالتابعًعندماًتكونًقيمةًالمتغيرًالمستقلaًًيطلقًعليً(:1ًملاحظةً)
ً.ًصفرا.ًوهيًتمثلًنقطةًتقاطعًخطًالنحدارًمعًالمحورًالرأسيً)الذيًيمثلًالمتغيرًالتابع(

يرًالمتغيرًميلًخطًالنحدار،ًوقيمتهًتعنيًقيمةًالتغيرًفيًالمتغيرًالتابعًعندماًيتغbًويطلقًعليً(:2ًملاحظةً)
ً.ًًالمستقلًبواقعًالوحدة

ً:الآتية(ًمنًخلالًالمعادلةrًويتمًحسابًمعاملًالرتباطًً)

ً

ً

ًكاًًًًًًًً ًفإذا ًالرتباط، ًمعامل ًإشارة ًمنًخلال ًالعلاقة ًنوع ًتحديد ًذلكًعليًأنًويتم ًدل ًموجبة نتًالإشارة
ذاًكانتًالإشارةًسالبةًدلًذلكًعليًأنًالعلاقةً ً.ًًعكسيةلعلاقةًطردية،ًوا 

][][ )()(
2222







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نماًتخضعًًًًًًًًً وعندًتفسيرًقيمةًمعاملًالرتباطًالخطيًالمحسوبًمنًبياناتًالعينة،ًفلاًتوجدًقواعدًثابتةًوا 
لعمليةًالتقريبًوالتيًتعتمدًفيًالأساسًعليًمجالًالدراسة،ًوقدًجرتًالعادةًأنًيتمًالحكمًعليًمعاملًالرتباطً

ً:الآتيبطريقةًتقتربًمنًماًذكرًفيًالجدولً

ً

ًً

 :XعليًمبيعاتًالآخرYًًمشاهداتًمنًالطلبًالفعليًلمنتجينًيعتمدًأحدهما5ًًًيأتيفيماًمثال: 

 YًالطلبًالفعليًللمنتجXًًالطلبًالفعليًللمنتجًالمشاهدة

1ً55000ً149000ً

2ً15000ً46000ً

3ً30000ً75000ً

4ً50000ً135000ً

5ً65000ً18000ً

قوتهاًًماًنوعًالعلاقةًودرجة(ً)إيجادًمعادلةًالنحدارًالخطيًللعلاقةًبينًالطلبًعليًالمنتجين؟)ًوالمطلوب:ًً
(ًوحدة؟70000ًبواقعXًًعندماًيكونًالطلبًعليًالمنتجًً Yقيمةًالطلبًالمقدرًمنًالمنتجماً(ً)بينًالمتغيرين؟

ً(ماًمقدارًثابتًالنحدارًوميلًخطًالنحدارًوبمًتفسرًكلًمنهماًبالنسبةًللطلبًعليًالمنتجينًسالفيًالذكر؟)

 :كالآتيالصيغةًالعامةًمعادلةًالنحدارًالخطيً الحل:

Y = a + b (X) 

ً:ًًيأتي،ًوذلكًكماLeast Squares Methodًبطريقةًالمربعاتًالصغرىbًًوaًًوتحددًقيمةًالثابتينً

ًقيمةًمعاملًالرتباطًبينًالمتغيرينًعلاقةًبينًالمتغيرينً)المستقلًوالتابع(ال

|0.00|ًلًتوجدًعلاقة ≤ 𝑟 < |0.25| 

|0.25|ًضعيفة ≤ 𝑟 < |0.50| 

|0.50|ًمتوسطة ≤ 𝑟 < |0.75| 

|0.75|ًقوية ≤ 𝑟 < |0.90| 

|0.90|ًقويةًجدا ≤ 𝑟 < |1.00| 
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𝑏 =
∑ 𝑋𝑌 − 𝑛 �̅� �̅�

∑ 𝑥2 − 𝑛�̅� ²
 

a = �̅�  − 𝑏�̅� 

�̅� =  
∑ X

n
 

�̅� =  
∑ Y

n
 

معًمراعاةًأنًالقيمrًًوbًًوaًًقيمةًمفرداتًالمعادلتًحتيًيتسنىًاحتسابًقيمةًًالآتيويبينًالجدولًًًًًًًًً
ًبالألفًوحدة:

 x2 XY 𝑌2   بالألفًوحدةYًًبالألفًوحدةXًًالمشاهدة

1ً55 149 3025ً8195 22201 

2ً15 46 225ً690 2116 

3ً30 75 900 2250 5625 

4ً50 135 2500ً6750 18225 

5ً65 180 4225 11700 32400 

 80567 10875ً29585 586 215ًالمجموع

ً

�̅�ًً=215÷ً5ًً=43ًًألفًوحدة

�̅�ً=ً586÷ً5ًً=117ًًألفًوحدة

𝑏 =
∑ 𝑋𝑌 − 𝑛 �̅� �̅�

∑ 𝑥2 − 𝑛�̅� ²
 

ًًًًًًً29585-ً5×43×ً117ًًًًًً29585-ً25155ًًًًًًً4430ًًً    

Bًً=2,72ًًًــــً=ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ=ًًًــــــــــــــــًــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــً=ًًًًــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

ًًًًًًًً10875-ً5×(43)2ًًًًًًًًًًً10875ً–ً9245ًًًًًًًً1630ً 

 a = �̅�  − 𝑏�̅�ًًًًًًًً=117-ًً43ً×ً2,72ًً=117ً-ً116,96ًً=0,04ً

 Y= 0.04 + 2.72 X              :بذلكًتكونًمعادلةًخطًالنحدارًكالتيوً
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70000ًبواقعXًًيكونًالطلبًعليًالمنتجًًعندماً Yوللحصولًعليًقيمةًالطلبًالمقدرًمنًالمنتجًًًًًًًًً
 :يأتيكماًالسابقةًوًوحدةًيتمًالتعويضًفيًمعادلةًخطًالنحدارً

Y = 0,.04 + 2.72 × 70000 = 0,.04 + 190400 ≈ 90400.04 

ًفسيكونًحسبًالمعادلةًالآتية:YًوالمنتجXًًأماًمعاملًالرتباطًبينًالمنتجً

ً

ً

(5) (29585) – (215) (586)                                         ً

r =                                                                         = 0.99            

  √[(5) (10875) – (215)2 ] × [(5) (80567) – (586)2 ]                                  

والطلبًعلىًالعوازلًًالإعلاننًهناكًعلاقةًبينًمصاريفًألوحظًبًالماضيةمنًخلالًمبيعاتًالسنواتً :تمرين
كماًفيًالجدولًالآتي،ًوالمطلوبًتقديرًالمبيعاتًالسنويةًإذاًحددتًالشركةًًلشركةًالصناعاتًالكهربائيةًالحرارية

ً$ً.310,000ًمصاريفًالإعلانًالسنويًبـً

500ً260ً180ً200ً400ًً(ً$1000مصاريفًالإعلانً)
132ً58ً80ً50ً110ًً(ًوحدة1000الطلبًالسنويً)

 الحل:

Y2 X2 XY (1000)  الطلب  Y  (1000) الإعلانمصاريف  X 

17424 250000 66000 132 500 

3364 67600 15080 58 260 

6400 32400 14400 80 180 

2500 40000 10000 50 200 

12100 160000 44000 110 400 

41788 550000 149480 430 1540 

 :كماًيأتيفإنًمعادلةًخطًالنحدارًتكونً)استخرجًهذهًالمعادلتًبنفسك(ًباستخدامًالمعادلتًالسابقةًوً        

Y = 15.16 + 0.23 X 
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 تكونًالمتوقعةفانًالمبيعاتًًإعلانيةكمصاريفًً$310000ًنًالشركةًقدًخصصتًأًوبماًًًًًًًً

Y310 = 15.16 + (0.23)*(310) = 86.46ًًًًًًوحدة86460ًًالطلبًالمتوقعًهوًًًأنًأي 

ًالمنتجالدقةًالعامةًلأيًنموذجًتنبؤًيمكنًحسابهًبمقارنةًالتنبؤًالمحسوبًمعًالطلبًالحقيقيًعلىًإنًًًًًًًًً
 .ًتقييمًنموذجًالتنبؤًللحصولًعلىًتنبؤًأكثرًدقةًومنًثمهناكًمجموعةًمنًالأساليبًلقياسًدقةًنموذجًالتنبؤًوً

  قياس خطأ التنبؤ لأسلوب المتوسطات المتحركة أولا: 

 Standard Deviation (SD)النحرافًالمعياريًطريقةً

ً

وهوًً Mean Square Error (MSE)يسمىًمربعًانحرافاتًالخطأًفيًالتنبؤًًهناكًمنًيستخدمًماأوًًًًًًًًً
 السابقةًبدونًالجذرًالتربيعيً Sعبارهًعنً

ًطريقةًمربعًالنحرافاتً

ً

 البسيط والمعدل  الأسيقياس خطأ التنبؤ لأسلوب التسريح ثانياا: 

 ( Mean Absolute Deviation (MAD)معدلًالنحرافًالمطلقًبطريقةً

ً

ً

  التجاهقياس خطأ التنبؤ لأسلوب خط ثالثاا: 

Sy,xًلذلكًالخطأًالمعياريًًًمويستخد

ً

y  ًًالطلبًالحقيقي= 

ycًًالتجاهً=ًالتنبؤًباستخدامًمعادلة 

التنبؤ

الطلب
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ًبحسبًطريقتهًفيًالتنبؤًوقياسًًتمرين: طبقًمعادلتًقياسًالخطأًأعلاهًلكلًطريقةًعلىًالأمثلةًالسابقةًكل 
ًخطأًالتنبؤً.

 تمارين

يستخدمًأحدًمنتجيًالساعاتًالجداريةًأسلوبًالمتوسطاتًالمتحركةًلتنبؤًالطلبًعلىًمنتجه،ًولديهًً:1 تمرين
ًالبياناتًالآتية:

1ً2ً3ً4ً5ً6ًًالشهر
3400ً2500ً3700ً2600ً3900ً4600ًًالطلب
7ً8ً9ً10ً11ً12ًًالشهر
4100ً3500ً4600ً6700ً5300ً600ًًالطلب

فتراتًللتنبؤًبالشهرًالثالثًعشر(ً)استخدمًمتوسطًمتحرك5ًًفتراتًو3ً)استخدمًمتوسطًمتحركًذيًًالمطلوب:
()لماذا13ً%ًعلىًالتتاليًلتنبؤًالطلبًللشهر40ً%ًو30ً%ًو20ً%ًو10ًموزونًذيًاربعًفتراتًبالأوزانً

ًتختلفًالتنبؤاتًبينًالمطلبًالأولًمعًبعضهًوبينهًوبينًالمطلبًالثاني؟(
ً

ًدمتًإليكًمبيعاتًحقائبًالسفرًمنًقبلًشركةًالنورًكماًفيًالجدولًالآتي:قً:2تمرين 

1ً2ً3ً4ً5ً6ً7ً8ًًالشهر
390ً280ً480ً510ً400ً370ً410ً470ًًالطلب
(ًعلمااًإنًتنبؤًالشهرًًًًً=0,1دامًطريقةًالتسريحًالأسيً)استخدمًحسابًتنبؤًالشهرًالتاسعًباستخ)ًالمطلوب:

ًحقيبة(.417ًالثامنًكانً
ً

ًالطلبًعلىًالسجاد،ًً:3تمرين  ًبتطبيقًأسلوبًالتسريحًالسيًالمعدلًلتنبؤ ًاحدىًشركاتًإنتاجًالسجاد تقوم
ً%ًعلىًالتتاليً.50%ًو30ًوتستخدمًلذلكًثابتًتسريحًأسيًواتجاهًمقدارهماً

1ً2ً3ً4ً5ً6ً7ً8ًًالأسبوع
217ً242ً322ً238ً270ً287ً302ً300ًًالطلب
بطريقةًالتسريحًالأسيًالمعدلًاذاًعلمتًأنًالتنبؤًالبسيطًوالتجاهًًالثالثً)حسابًتنبؤًالطلبًللأسبوعًالمطلوب:

ًعلىًالتتالي(ً.20ًوحدةًو570ًًللأسبوعًالأولًبلغاً
ً


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ً)ً:4تمرين  ًالسابق ًالتمرين ًنتائج ًبطريقة3ًاستخدم ًالطلبًوالتنبؤ ًبين ًالنحرافًالمطلق ًفيًحسابًمعدل )
لتنبؤًبأسلوبًالتسريحًالأسيًالمعدلًمنًجهةًأخرى.ًوهلاًيوجدًالتسريحًالأسيًالبسيطًمنًجهةًوبينًالطلبًوا

ًاختلافًفيًالنتائجًهلًالتسريحًالأسيًالمعدلًقللًمنًمعدلًالنحرافًالمطلقًبينًالتنبؤًوالطلبًالحقيقيً؟

.ًوالمطلوب:ً)عين12ًًً–1ًالبياناتًفيًالجدولًالتيًتمثلًالطلبًعلىًأحدًالمنتجاتًللأشهرًمنًً:5تمرين 
(ً)استخدمًالبياناتًفيًالجدولًفيًاستخراجًمعادلةًخط12ًإلىًشهر1ًًهداتًفيًالجدولًبالرسمًمنًشهرًالمشا

ً(ً)احسبًمعاملًالرتباطًوفسرًمعناه(16و15ًًو14ًًو13ًًالتجاه(ً)احسبًتنبؤًالطلبًللأشهرً

1ً2ً3ً4ً5ً6ًًالشهر
150ً160ً170ً190ً210ً240ًًالطلب
7ً8ً9ً10ً11ً12ًًالشهر
270ً310ً350ً370ً390ً420ًًالطلب

ً

ًإنتاجًً:6تمرين  ًمعامل ًالذيًاجريًفيًاحد ًالطلبًوالتنبؤ ًالتيًيبين ًعلمتًًأجهزةالجدول ًفاذا ًأنالتبريد،
ًالفتراتًبلغًالإنتاجًالشهريًل ًواً 500,000ًهذه ًوحدة، ًالإنتاجًالشهريًإلىًًبالإمكاننه وحدة750,000ًًزيادة

ً.ًافيةإضوذلكًبتشغيلًالمعملًنصفًوجبةًعملً

تنبؤًًإعدادخطًالتجاهًالبسيطًفيًًأسلوبًم)حسابًالرصيدًالمخزنيًفيًنهايةًالشهرًالسادس(ً)استخدًالمطلوب:
ً.ً(12ً–7ًمنًًللأشهرالطلبً

1ً2ً3ً4ً5ً6ًًالشهر
33000ً37000ً41000ً65000ً70000ً72000ًًالتنبؤ
28000ً32000ً37000ً55000ً62000ً66000ًًالطلب

 


